

ФОРУМ В МОСКВЕ

В период со 2 по 5 декабря 2021 года в Общественной палате Российской Федерации состоялся Всероссийский форум «Эстафета поколений – эстафета доблести», посвященный 80-летию начала битвы под Москвой.



На форум прибыли представители ветеранских организаций и других общественных институтов из 67 территорий России.



Оренбургскую область представляли Василий Иванович Гутин – председатель областной организации ветеранов и его заместитель Виктор Николаевич Пономаренко.

С приветствием к участникам форума обратилась Александра Юрьевна Левицкая – советник Президента Российской Федерации по делам ветеранов.



Присутствующие прослушали видеобращение фронтовика из Тюмени Михаила Алексеевича Воробьева – участника парада 7 ноября 1941 года на Красной площади и битвы под Москвой. Фронтовику в день контрнаступления исполнилось 100 лет.

Герой России, первый заместитель Секретаря Общественной палаты Российской Федерации Вячеслав Алексеевич Бочаров, являющийся координатором Всероссийского проекта «Эстафета поколений», провел презентацию методического сборника по данному проекту для работы с молодежью и подростками.

Проект «Эстафета поколений» реализуется с 2016 года при поддержке Общественной палаты Российской Федерации, ФГБУ «Роспатриотцентр» и Фонда президентских грантов. Он направлен на возрождение традиций наставничества и объединяет людей разных возрастов, готовых общими усилиями строить будущее России.



Оренбуржцам Герой России знаком по блестящему проведению обучающего семинара «Эффективная наставническая деятельность – опыт и

перспективы» с руководителями общественных институтов Оренбуржья 12 марта нынешнего года. В. А. Бочаров вместе с руководителем Всероссийского проекта «Эстафета поколений» Александрой Борисовной Вилисовой и специалистами федерального уровня провели несколько методических занятий по обучению общественных активистов, встретились с учащимися первого в России Президентского кадетского корпуса, посетили культурный комплекс «Национальная деревня» и музей под открытым небом «Салют, Победа!».

Участники Всероссийского форума в столице представили информацию о роли своих регионов в контрнаступлении под Москвой, героях сражений на фронте и в тылу.

В. И. Гугин рассказал о вкладе Оренбургской (Чкаловской) области в победу под Москвой, а также о работе по сохранению исторических событий Великой Отечественной войны для подрастающего поколения»

Он подчеркнул, что одной из важнейших задач настоящего времени является активизация деятельности органов власти и общественных институтов в вопросах патриотического воспитания граждан, в первую очередь молодежи и подростков. К этому есть все основания.

Подчеркивая величие и решающую значимость в Великой Отечественной войне битвы под Москвой, организаторы уроков мужества обозначают роль оренбуржцев в том сражении. Так, в Тоцких лагерях под Бузулуком в 1941 году была сформирована 348-я стрелковая дивизия под командованием полковника Люхтикова, которая в начале декабря 1941 года была переброшена в Подмосковье, героически сражалась в Талдомском, Лотошинском и Волоколамском районах.

Во время боев у деревни Афанасово отличились красноармейцы-оренбуржцы: Скурыгин и Фоменко лично уничтожили по 8, а Перунов – 10 фашистов. Там же героически под пулеметным огнем противника погибли два родных брата Петр и Алексей Николаевы из города Бузулука.

Свою лепту в битву под Москвой внесли представители народного ополчения Оренбуржья в 1941 году. В его состав вошли 11 тыс. добровольцев, в том числе 5 тыс. женщин.

Высококласных летчиков, штурманов и техников с хорошей практической выучкой готовила летная школа Оренбуржья. Большую помощь в этом оказали преподаватели Военно-воздушной академии, которая была эвакуирована в Оренбург из Москвы.

В первые дни войны на базе летной школы в Оренбуржье были сформированы 4 авиационных полка ночных бомбардировщиков, которые были направлены на фронт, в том числе и под Москву.

На основе четырех фабрик, прибывших из Москвы и других городов, был создан шелкоткацкий комбинат, ставший базой для производства парашютов.

В год 80-летия героической битвы советских войск под Москвой областной Совет ветеранов принял участие в подготовке и проведении

торжественных и праздничных мероприятий по случаю захоронения останков фронтовиков, обнаруженных в ходе поисковых работ в местах сражений.

В 2021 году такие мероприятия были проведены в Тюльганском, Бузулукском, Бугурусланском и Шарлыкском районах. Без малого через восемь десятилетий на свою малую родину вернулись и были похоронены красноармейцы Василий Федорович Внуков, Иван Григорьевич Павлов, Порфирий Григорьевич Кудряшов и Семен Кириллович Плотников. Кавалер ордена Красной Звезды Иван Григорьевич Павлов, погибший в 1942 году, принимал участие в боях под Москвой в ноябре-декабре 1941 года. Уроженец села Зобово Шарлыкского района Семен Кириллович Плотников погиб под Москвой.

Местные предприятия области в сжатый срок перестроились на выпуск продукции для фронта. Благодаря быстрой перестройке промышленности и налаживанию производства на эвакуированных предприятиях объем валовой продукции промышленности в 1941 году по сравнению с 1940 годом увеличился на 47,6%.

Героизм воинов Оренбургской дивизии в боях под Москвой подтверждается экспозициями Музея боевой славы 348-ой стрелковой дивизии, созданного в школе-интернате №1454 города Москвы, а также многочисленными именами оренбуржцев на братских могилах и мемориалах в Ивановке, Введенском, Афанасово, Палкино и других населенных пунктах Московской области.

Однако опыт общения показывает, что интерес к истории нашего государства, величие подвига советского народа в разгроме фашизма и Победе в Великой Отечественной войне несколько принижен некоторыми систематическими выступлениями, высказываниями, публикациями в СМИ, кинофильмами и нашим вялым реагированием на них.

Мы сильно уступили в разъяснительной работе по истории Великой Отечественной войне и вели ее эпизодически в основном накануне юбилеев и праздников.

Проявление явной несправедливости к нашей истории заставила нас пересмотреть организацию воспитательных мероприятий граждан, проводить их регулярно, с привлечением максимального числа ветеранов войны, труда, военных и локальных конфликтов.

Продолжая мероприятия Года памяти и Славы, объявленного Президентом Российской Федерации В. В. Путиным, областной Совет ветеранов принял решение показать роль и значимость малых и отдаленных сел и деревень в достижении Великой Победы. Эти территории, в большинстве своем случае, остаются в тени, хотя в годы войны их представители сделали немало на фронте и в тылу.

6 мая 2021 года были проведены торжественные мероприятия в Малослободке, Романовке и Казанке Шарлыкского района. Этот удаленный от областного центра район воспитал наибольшее количество Героев

Советского Союза, среди которых поэт Муса Джалиль и Дважды Герой Советского Союза генерал А. И. Родимцев – участник Сталинградской битвы. Герой Советского Союза Тимофей Курочкин закрыл вражескую амбразуру на месяц раньше, чем аналогичный подвиг Александр Матросов. Фронтовик Прокофий Нектов является аналогом подвига Алексея Маресьева. Потеряв ноги на войне, он стал комбайнером Героем Социалистического Труда в мирное время.

К сожалению, в вышеназванных селах, да и в самом Шарлыкском районе, не осталось ни одного фронтовика, ушли из жизни почти все труженики тыла. Сегодня остались их потомки.

При проведении данного мероприятия мы акцентировали внимание присутствующих на тех фронтовиков, которые вернулись домой и принесли с собой Победу. Их детям, внукам, братьям, сестрам, другим родственникам были вручены на вечное хранение медали «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» их отцов и дедов.

Акция вызвала интерес в других селах, активизировала патриотический подъем граждан. И уже через месяц в Романовке, Казанке и Малослободке были уточнены списки фронтовиков, а еще через два - обновлены стелы с их именами.

Важно то, что средства на обновление были собраны с граждан по их добровольной инициативе.

Аналогичная работа по уточнению списка фронтовиков проводится в других селах. Ветераны и молодежь формирует из них будущие электронные версии «Книг памяти», чтобы не было упущено ни одного фронтовика и тем самым поставлена последняя точка в Великой Отечественной войне.

Какие вопросы для решения на ближайшее время стоят перед областной организацией ветеранов.

Областной Совет ветеранов считает, подвиг оренбуржцев в тылу заслуживает особого внимания и достоин увековечения. Особенно, если учесть, что более 30 тыс. оренбуржцев трудового фронта были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», 837 – получили ордена. Эти награды сопоставимы с боевыми наградами, которые получили свыше 55 тыс. фронтовиков.

Областной Совет ветеранов вместе с другими общественными институтами прилагает усилия, чтобы в ближайшее время статус городов трудовой доблести должны получить города Оренбургской области (единственной области, награжденной двумя орденами Ленина), вклад которых был достойно оценен Правительством еще в годы войны.

Так в 1944 году коллектив Орского мясокомбината был награжден орденом Трудового Красного Знамени, Орского механического завода – орденом Ленина. За годы войны переходящее Красное Знамя ЦК КПСС, ГКО и ВЦСПС коллектив Южно-Уральского никелевого комбината завоевывал 17 раз, а Оренбургского завода «Автозапчасть» – 14. Коллективам Орского мясокомбината, Южно-Уральского никелевого

комбината и треста «Бугурусланнефть» эти знамена были переданы на вечное хранение.

Требуется высокая оценка и подвиг сельских тружеников, которые сдали государству 124 млн. пудов зерна, 6,2 млн. пудов мяса и иной сельскохозяйственной продукции.

Велик вклад оренбурцев в лечение раненых военнослужащих, поступающих в полевые и стационарные госпитали, развернутые в области уже с первых дней войны. Таких было 75.

Несколько сотен раненых поступили в Оренбуржье с полей Московского сражения.

При лечении раненых использовались передовые методы медицинской науки того времени, которую внедряли специалисты Харьковского медицинского института, эвакуированного в Оренбург. Институт стал базой для подготовки медицинских кадров, а опыт, полученный в военное время, используется и в настоящее время.

Сегодня Правительство нашего государства выделяет немалые средства на изготовление и установку надгробных памятников на могилах участников ВОВ, вернувшихся с победой, восстановивших послевоенную разруху и умерших после 12 июня 1990 года. Начало тому вниманию положило Постановление Правительства РФ № 460 1994 года.

Не является секретом, что еще многим фронтовикам данной категории памятники не установлены. Близких родственников у многих также нет.

Дело увековечения таких фронтовиков переходит все больше к представителям общественных институтов по ходатайству областного и районных Советов ветеранов.

В Оренбуржье накоплен большой опыт взаимодействия в данном вопросе с сотрудниками военных комиссариатов и администрациями муниципальных образований.

Ветераны Оренбургской области с единодушным одобрением восприняли Решение Организационного комитета «Победа» под председательством Президента России В. В. Путина от 20 мая этого года по развертыванию активной и масштабной подготовки к 80-летию Великой Победы, рассматривают как свою задачу и считают органической необходимостью сосредоточить сегодня внимание на объединении в этом усилиях областных исполнительных органов власти и общественных организаций ветеранов всех уровней.

Участники Всероссийского форума в Москве с интересом восприняли информацию о неизвестных фактах в битве за столицу, которую подготовил кандидат исторических наук Юрий Александрович Никифоров.

Не менее познавательной стала лекция профессора Синченкова Николая Петровича, который рассказал о малоизвестных фактах из жизни первого космонавта земли Юрия Алексеевича Гагарина, особенно в период фашистской оккупации Смоленщины.

Победители Всероссийского конкурса «Опыт. Эстафета. Будущее.» получили из рук В. А. Бочарова дипломы и ценные подарки, а все участники форума – именные сертификаты.

5 декабря, в день контрнаступления Красной Армии под Москвой, участники форума почтили память защитников Москвы возложением цветов к Вечному огню у Поклонной горы.

В Музее Победы им была продемонстрирована премьера художественного фильма «Учености плоды», в основу которого были положены реальные события о сохранении музея Александра Сергеевича Пушкина в селе Михайловском в период фашистской оккупации.

В. Н. Пономаренко – заместитель председателя Оренбургской областной организации ветеранов